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MINISTERUL AGRICULTURII ȘI DEZVOLTĂRII RURALE 

Domnului Ministru Florin-Ionuț BARBU 

MINISTERUL FINANȚELOR 

Domnului Ministru Alexandru NAZARE 

MINISTERUL ECONOMIEI, DIGITALIZĂRII, ANTREPRENORIATULUI ȘI TURISMULUI 

Domnului Ministru Radu-Dinel MIRUȚĂ 

COMISIA PENTRU AGRICULTURĂ ȘI DEZVOLTARE RURALĂ (AGRI) 

A PARLAMENTULUI EUROPEAN 

Domnului Vicepreședinte Daniel BUDA  

Doamnei Maria GRAPINI  

Domnului Gheoghe CÂRCIU 

Dan-Ştefan MOTREANU 

Nicolae ȘTEFĂNUȚĂ 

Claudiu-Richard TÂRZIU 

Georgiana TEODORESCU 

Luis-Vicențiu LAZARUS 

 

COMISIA PENTRU COMERȚ INTERNAȚIONAL (INTA) DIN PARLAMENTUL EUROPEAN 

Domnului Iuliu WINKLER 

Domnului Ştefan MUŞOIU 

Domnului Andi CRISTEA 

Domnului Dan BARNA  

 

Subiect: Intrarea în vigoare a Mecanismului de Ajustare la Frontieră pentru Carbon (CBAM) aplicat 

îngrășămintelor, programată pentru 1 ianuarie 2026 
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Stimați domni miniștri, 

Stimați membri ai comisiilor AGRI și  INTA din Parlamentul European, 

 

Forumul APPR, în numele fermierilor și al organizațiilor profesionale din sectorul agricol din România, 

dorește să vă atragă atenția asupra situației extrem de urgente create de intrarea în vigoare, la 1 ianuarie 

2026, a Mecanismului de Ajustare la Frontieră pentru Carbon (CBAM) aplicat îngrășămintelor — un 

risc real și imediat pentru competitivitatea fermierilor europeni și pentru securitatea alimentară a Uniunii 

Europene. 

Din 2020, fermierii europeni se confruntă cu o creștere abruptă și continuă a costurilor de producție, care a 

dus marjele de profit la niveluri istoric de scăzute sau chiar negative în multe state membre. Îngrășămintele 

reprezintă cea mai mare cheltuială variabilă în costul de producție (15–30%), iar prețurile lor au 

explodat în ultimii ani, inclusiv ca urmare a restricțiilor asupra importurilor din Rusia și Belarus, ceea ce a 

generat majorări suplimentare de 10–15%. 

În paralel, EU rămâne puternic dependentă de îngrășămintele provenite din țări terțe, acestea 

reprezentând aproximativ 50% din aprovizionare. Stocurile actuale acoperă doar 60% din necesarul pentru 

2026, ceea ce amplifică riscul unei crize de disponibilitate. 

Deși intrarea în vigoare este prevăzută pentru 1 ianuarie 2026, CBAM pentru îngrășăminte rămâne într-

un cadru tehnic incomplet. Numeroși parametri fundamentali —referința, valorile implicite, formulele 

finale de calcul — nu sunt încă fixați de Comisia Europeană. 

Această situație creează incertitudini majore: 

• estimările privind costul CBAM variază de la +10% la peste +30% din prețul îngrășămintelor; 

• importatorii și traderii nu pot realiza noi comenzi, neputând determina costurile reale la momentul 

importului; 

• fermierii riscă să rămână fără îngrășăminte disponibile în timp util, multe regiuni raportând deja 

lipsuri. 

 

În mod paradoxal, mecanismul este aplicat în condițiile în care evaluarea inițială de impact nu a luat în 

considerare contextul geopolitic actual — unul caracterizat de volatilitate extremă, conflict la granițele UE 

și perturbări majore în comerțul global. 

Aplicarea CBAM în forma actuală ar crea o presiune economică imposibil de gestionat pentru fermieri: 

• creșteri suplimentare ale prețurilor la îngrășăminte, pe care nu le pot absorbi; 
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• riscuri de întrerupere a aprovizionării în perioada critică pentru pregătirea anului agricol 2026; 

• scăderea producției agricole europene și pierderi de competitivitate față de parteneri globali. 

 

Acest lanț de consecințe ar afecta întreaga filieră agroalimentară — de la producători de materii prime, 

procesatori și traderi, până la consumatorul final, care va resimți inevitabil creșterea prețurilor alimentelor. 

Contrastul este cu atât mai puternic cu cât Statele Unite au anunțat recent un pachet suplimentar de 12 

miliarde USD pentru sprijinirea fermierilor și suspendarea taxelor pe îngrășăminte, în timp ce 

Uniunea Europeană reduce bugetul PAC cu 65 miliarde EUR și introduce o nouă taxă care grevează direct 

costurile fermierilor. 

În fața acestei crize care se amplifică săptămână de săptămână, solicităm Parlamentului European și 

Comisiei Europene: 

1. Amânarea aplicării CBAM pentru îngrășăminte până când toate elementele tehnice ale mecanismului 

sunt finalizate și asigură o predictibilitate deplină a costurilor la import și facturare. 

2. Lansarea de urgență a unei dezbateri în Parlamentul European pentru a evalua, în mod democratic 

și transparent, consecințele economice, tehnice și geopolitice asupra fermierilor și asupra lanțului 

agroalimentar. 

3. Introducerea unor măsuri compensatorii clare și efective care să evite transferarea integrală a 

costurilor CBAM către fermieri și să protejeze competitivitatea agriculturii UE. 

5. Necesitatea unei reacții politice rapide 

Fără aceste măsuri urgente, implementarea CBAM la 1 ianuarie 2026 riscă să declanșeze o criză de 

aprovizionare, o creștere accelerată a prețurilor și o reducere semnificativă a producției europene — cu 

efecte directe asupra securității alimentare a UE. 

În aceste vremuri turbulente, capacitatea instituțiilor europene de a reacționa rapid, responsabil și adaptat 

realităților din teren este mai importantă ca oricând. 

Forumul APPR își exprimă disponibilitatea deplină de a contribui cu date tehnice, analize și exemple 

concrete din statele membre, pentru a sprijini procesul decizional și a evita consecințele dramatice ale 

implementării premature a CBAM pentru îngrășăminte. 

Cu respect, 

Consiliul Director al Forumului APPR 


